

楚天数字“借壳”武汉塑料
继歌华有线、天威视讯、电广传媒、东方明珠和广电网络 5 家广电运营商上市后，湖北的楚天数字电视也迈出了上市的关键一步。

记者 4 月 19 日从楚天数字电视相关人士了解到，目前方案在等证监会、国资委相关部门最后批复。在未来 14 天的继续停牌期内，武汉塑料将公布具体重组方案，把楚天数字电视的资产放入武汉塑料，而武汉塑料的原有资产将被置换出来。

[A3 版]

中国汽车业应吸取“丰田教训”

中国汽车工业协会(中汽协)日前公布的统计显示，今年 3 月份和一季度国产汽车产销均刷新历史新高纪录，其中一季度国产汽车产销分别完成 455.45 万辆和 461.06 万辆，同比增长 77% 和 72%。中汽协负责统计分析的助理秘书长朱一平认为，国内汽车产销形势延续了上年的快速增长态势，实现全年 1500 万辆的目标应该没有问题。但也有专家表示，国内车市火爆的背后存在巨大隐忧。

[A4 版]

合作与制衡

家族企业何以安置“萧何”
丰田汽车的全球信誉危机，巴林银行的毁于一旦，黄河集团的职业经理人梦魇，这些现象的频频出现，无疑与职业经理人缺乏合作与制衡机制有关！

要确保祖业延续，家族后代必须肩负起传承创办人无形资产的使命，而将企业在核心特殊资产以外的管理交由职业经理人执行。企业创办人在任内就必须建立起一套家族与非家族人才选拔、培养、分工、竞争合作、升迁激励与监督的制度。

[B1 版]

重庆尚未接到房产消费税批复

重庆市财政局及地税局负责媒体事务的工作人员 4 月 20 日向记者确认，目前尚未收到财政部有关在渝试点征收房产消费特别税的批复。

而在传言有可能试点开征住房保有税的城市上海，该市住房保障和房屋管理局办公室主任方雷告诉记者，住房保障局并非住房保有税的主管部门，因此并不清楚住房保有税是否已经获批。

对于重庆可能试征房产消费特别税的消息，当地颇为关注。其中炒房者群体对于“六七年交的税就够再买一套房”的高税率，尤感惊诧。

“税政处的处长这几天正在北京，向财政部汇报有关重庆‘方案’的情况，目前我们还没有接到财政部有关重庆开始试点征收房产消费特别税的正式批复。”重庆市财政局办公室主任王珏称，一旦该局拿到批复，将立即通过正式途径向外发布。

重庆市地税局新闻发言人的联络人丁光红则表示不清楚此情况。记者通过其他途径向该局工作人员确认到的信息是，“目前尚未收到批复。”

王珏说，因重庆试点征收房产消费特别税的事尚未获得批复，因此目前还不能就征收的具体细节作说明。(程维发)

传递价值 成就你我

芙蓉王

文化新闻节目

湖南芙蓉王文化传播有限公司

双星集团

www.doublestar.com.cn

双星杯头条好新闻

2010 年 4 月 26 日 星期一
庚寅年 三月十三
第 107 期 总第 6533 期
今日 12 版



THE MANAGER'S DAILY

冰岛火山灰蔓延 “肠梗塞”全球经济

[详见 A2 版]

6 天之内连发三道政策，本轮楼市宏观调控被称为“史上最严”。新政之下，热钱流出，投资客转向，开发商不敢开盘，不敢定价，行业巨头采取观望态度，等待第二只靴子落地。诸多业内人士和机构猜测：政府抑制房价的真正重拳也许还在后面！

新政之下 楼市异动

千亿“热钱”或流出 房产企业酝酿降价

4 月 14 日到 19 日，6 天之内国家连发三道政策，重拳打击房价过快上涨，直指投资和投机性购房。本轮楼市宏观调控被称为“史上最严”，业内人士纷纷表示，此次新政“下药”之猛，出手之重，前所未见，反映出政府遏制房价高企势头的决心。在此新政策之下，各方反应如何呢？

开发商欲做降价准备

“从去年开始一直到今年 4 月上旬，青岛的房地产市场非常躁动，不少购房者迫于房价飞涨的压力仓促出手。”青岛广华置业总经理助理于漱说，因为担心赶不上房价上涨的脚步，不少购房者、投资者挤进排队抢房的行列，去年新房的成交量几乎是 2008 年的一倍。

记者发现，密集的调控政策开始使开发商感到了寒意，更多的开发商开始选择推迟开盘时间。“购房者的心理发生变化，肯定会影响到楼盘的销售。”一位不愿意透露姓名的开发商说。记者注意到，青岛市内四区的不少新盘早在去年年底就声称在今年三四月份开盘，但至今仍未推出，当记者致电询问开盘时间时，多数作出 5 月份甚至下半年开盘的答复。

“现在我们的项目是不敢开盘，不敢定价！”一位开发商说，按照房地产市场的规律，首付比例每上调 10%，一般会影响到 20% 的购房者推迟购房计划，如果项目的去化周期加长，下调价格是必然的。“但现在下调多少，何时开始下调都很难决定。”该开发商说，正因为担心后面可能出现更为严厉的调控措施，只能辨别市场风向后再决定开盘价格和开盘时间。

四方区某大型楼盘项目营销总监说，如果后续调整政策继续，不排除小幅调价的可能。



◎金融政策对炒房客的打击最为直接，此次新政将对房地产市场形成冲击。(新华社)

逾千亿热钱或流出楼市

记者注意到，根据央行营业管理部公布的 2010 年第一季度对北京市城镇居民购房状况进行的调查，投资性购房居民占比达到 23%。另有数据显示，1 季度北京期房网上签约达 31445 套(其中住宅签约 23193 套)，二手房成交量达 50342 套(其中住宅达 47017 套)，如果按 23% 的比例粗略推算，那么今年一季度北京大约有 18811 套房屋(其中住宅 16148 套)为投资性购房。假设上述住房全部抛出，按 160 万元/套的均价测算，大约会有 300 亿元的热钱规模。

业内人士普遍认为，投资性购房占比远高于央行统计。北京中原地产张大伟告诉记者，他粗略测算今年 1 季度北京房地产交易规模约 2000 亿元，如果按投资性占比 4 成来看，涉及资金约 800 亿元。从全国范围来看，受到调控政策影响，选择从楼市

退出的热钱可能在千亿元以上。

中国城市商业网点建设管理联合会副会长王永平告诉记者，由于地产股、金融股受调控影响大，因此炒房资金或许更青睐于资源、能源、低碳等类股票。

投资客转战二、三线城市

“很多炒房客对投资股市不习惯，还是会选择自己熟悉的楼市进行投资。”业内人士向记者透露，目前，来自山西、温州、内蒙古等地的一些炒房客，已经转战珠三角区域部分房价较低的二、三线城市。

邹健民也告诉记者，他身边一些炒房的朋友，已经去诸如广东中山等房价相对低的二、三线城市投资。但是，“房产新政中对异地投资房产有一些限制，加上异地投资本身风险就比较大，所以我个人对此并不看好。”邹伟民说。

同时，他向记者表示，也有炒房客可能选择去我国香港、日本等海外市场投资房产，但是面对的政策法规环境更为复杂，所以不太可能成为楼市热钱的集中选择。

戴德梁行投资部有关人士也表示：“对市场上有关‘外资退出中国房地产市场’的说法我们并不认同。我们认为，部分外资退出实际上是因基金到期等因素，是技术性的退出。”据该人士介绍，目前外资基金对中国一、二线城市的住宅、商业等物业类型仍非常关注。

行业巨头徘徊观望

华远集团总裁任志强认为，“新国十条”只是个开始，文件的精神还须由各部委和地方政府出台具体措施来执行和遵守。市场也许会在这一系列的政策出台之前采取观望态度，

(紧转 A2 版)

▶ 经理人论坛 | Jingliren Luntan

房产税“靴子”何时落地

□ 朱宇

在一系列房地产调控组合拳中，对购房者影响最大的“左右拳”是差别化的住房信贷政策和引导个人住房消费的税收政策。如今，差别化信贷政策已经实施，市场各方都在猜测税收这只“靴子”将在何时，以何种方式落地。

有分析人士指出，先打出去的信贷调控这一拳，已对房价产生了很强烈的震慑作用，一线城市周边地区房价已率先下跌，投资客的抛盘大量涌现。因此，税收这一拳的击出时机就掌握在调控部门手中，引而不发，视楼市走向相机抉择，其威慑作用可能更加有效。

而在方式的选择上，近期传闻比

较多的有“住房消费税”、“住房保有环节税”和“房产税”。但财政部财科所研究员孙钢认为，从保有环节来看，房产税是最具可操作性的税种。

在税收政策“靴子”究竟是何种形式落地的议论中，重庆市的“特别住房消费税”相较于“住房保有环节税”和“房产税”，其对高房价的“灭火”功能更加直接。

重庆“特别住房消费税”的要点在于对高价格和大面积的高端住房进行征收，对炒房客购买的多套住房进行征收。但从学界的的观点来看，在税制和政策效果上，“特别住房消费税”都有值得推敲之处。

财政部财科所副所长刘尚希认

为，如果“特别住房消费税”是在购买环节一次性征收，房东完全可以把税

负转嫁给下家，对抑制投机性购房作用有限。

特别消费税是为调节消费对特定的消费品征收的、由消费者直接负担的一种流转税。1989 年，我国曾对彩电和小轿车征收过特别消费税，征税环节在工业环节和进口环节，采用定额税率。比如，14 英寸以下的彩电每台 100 元，20 英寸每台 400 元，同时有一些减免税的规定。1994 年税制改革时，国家设置了新的消费税税种，代替了原来的特别消费税。

国税总局研究机构的有关人士

表示，当年征收特别消费税时并没有消费税税种，而在当下消费税流转良好的情况下，新征特别消费税是否合适，值得商榷。

在目前我国的分税制体系下，消费税是一种中央税，具体税率由中央统一明确，税收也统一上缴国库，实际上会造成地方税源向中央集中，因此这一方案能否得到其他省市的支持也不乐观。

而针对特别消费税将在重庆试点的传闻，税务专家表示，从操作层面看，除了免税情况外，按面积划定档次，只要购房面积超标就要征收特别住房消费税，简单明了，似乎不需要试点。

财政部财科所研究员孙钢则认为，“从现有法律来说，地方没有税收立法权。特别房产消费税作为一个新的税种，不可能只让重庆获批，要是实征必须全国一起干，法律也没有授权中央税可以在地方上进行试点。”

土地增值税力度收紧

当房地产保有环节税收政策尚无定论之际，土地增值税税率正悄然收紧。专家认为，土地增值税的严格征收有助于遏制房地产企业的囤地、囤房现象，并在一定程度上抑制房地产暴利，但短期看影响力难以传导至房价。

部分地区收紧力度

今年以来，部分地区地方税务机关开始加强对房地产开发企业土地增值税的征管力度。

我国征收土地增值税主要采取预征和清算相结合的方式。广西、河南、厦门等地税务部门纷纷出台文件，提高土地增值税预征率、将核定征收改为查账征收，并且更严格地要求企业在规定期限内进行土地增值税的清算。

“土地增值税其实是从拿到土地之后，以当时的土地成本盖好房子，扣除其他的建筑成本以及税费之后，整个房地产项目的增值收益。”土地专家邹晓云表示，在实际执行过程中，由于开发企业的成本核算存在较大的技术难题，需要有长期跟踪机制，同时没有严格的征缴时限，土地增值税一直采取预征的权宜之计，大部分地区按预售商品房收入的 1%-2% 的比例征收。该税种在实际的操作中有一定难度。

去年 7 月，国税总局曾对八家房地产企业土地增值税情况进行摸底。邹晓云表示，去年的摸底结果现在仍然不得而知。至于未来究竟如何征收、从什么环节计算增值收益有待进一步考量。

由于土地增值税是按房地产转让所取得的收益征税，因此只有当房地产项目全部竣工结算时才能计算出准确的土地增值税税额。但房地产开发周期长，很多房企在达到清算标准后又以各种方式推迟清算。此外，土地增值税的预征率较低，因此，其一直没能充分发挥调节土地增值收益的作用。这一税种 2007 年在房地产市场急剧升温的时候曾经提出过加强征收，但因 2008 年金融危机的到来而不了了之。

上海易居研究院综合研究部部长杨红旭认为，目前针对土地增值税已经有了比较完善的规定，未来可能会根据项目提高预征比例，也不排除严格按照四级累进制征收。

短期难以影响房价

新“国十条”提及，税务部门要严格按照税法和有关政策规定，认真做好土地增值税的征收管理工作，对定价过高、涨幅过快的房地产开发项目进行重点清算和稽查。

“严格执行土地增值税政策，可以遏制房地产企业的囤地、囤房，抑制房地产的获利空间。”邹晓云表示，(紧转 A2 版)

本报监督公告

凡本报持证人员必须持有效证件，本报持证人员均在本报官方网站《金浪网》(www.jlrbnetcn.com)上公布，可供查询或手机上网查询(jlrb23@bjzjcn.com)。本报人员个人不得以新闻舆论监督之名向企事业单位和社会各方面收取任何费用；本报任何个人不得以任何理由向企事业单位和社会各方面收取现金，广告等宣传需正式签订本报合同并通过银行汇款到报社账号，不得以任何理由收取现金或转付到与报社无关的其他账号。违者将受到严肃查处。欢迎广大读者及社会各界监督。

举报电话：028-68230681

028-68230659

028-87344621

举报传真：028-87325422

经理日报社

